

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кислицына Дмитрия Викторовича на тему: «Роль политического ресурса в функционировании бизнес-групп», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Тема диссертации затрагивает проблему формирования общих «правил игры» как общественного блага, которые благоприятны для экономических субъектов, ведущих хозяйственную деятельность. Механизмом формирования общих правил «для всех» выступают конкурентные политические рынки, которые сформировались и в настоящее время функционируют в развитых странах. Однако в подавляющем большинстве стран современного мира подобные открытые «рынки власти» отсутствуют, что предопределяет необходимость изучения специфики политических режимов и формирования в них конфигураций «правил игры», задающих стимулы для экономических субъектов инвестировать свои ресурсы в производительную деятельность, или направлять их на защиту своих активов от притязаний «правителя» в рамках представленных стратегий.

Достоинством представленной работы является то, что автор, используя методологический инструментарий новой институциональной экономической теории, в том числе сравнительного институционального анализа, теории общественного выбора, позитивной политической экономики и теории фирмы, обращается к анализу механизма интернализации политического ресурса в рамках бизнес-групп, которые выступают одной из институциональных форм организации крупного бизнеса. В работе показано, что в роли такого механизма выступают политико-бюрократические рынки, как одна из разновидностей «рынков власти», позволяющие минимизировать политико-экономические трансакции, внутри бизнес-групп. В исследовании отмечено, что в условиях институциональной среды стран с развивающимися рынками политический ресурс приобретает специфический характер и реализуется не через классические, а через отношенческие контракты, позволяющие минимизировать издержки осуществления подобных трансакций.

Используя солидный объем источников и литературы, в том числе и на английском языке, автор анализирует особенности распределения собственности и контроля, возникающие в рамках бизнес-группы, расширяя при этом контрактную теорию фирмы, которая предполагает исследование крупного бизнеса в форме корпораций, действующих в развитых странах с конкурентной рыночной экономикой и открытыми политическими рынками. Отдельно автор выявляет исследовательские стратегии изучения политического влияния бизнеса, и приводит основные сложности эконометрической оценки политического ресурса российских бизнес-групп.

Представленные в работе элементы научной новизны получили достаточно убедительное обоснование. Среди наиболее значимых выводов выступает разработанная автором концепция трансформации насилия из разрушительной силы в общественное благо как важнейшего условия развития общества, и предпосылка для интернализации политического ресурса. Не менее значимой выступает данная автором трактовка политического ресурса как особого вида экономиче-

ского ресурса, принадлежащего экономическому субъекту и выступающего в качестве инструмента мобилизации других ресурсов.

Выводы работы имеют большое практическое значение и могут быть использованы при разработке реформ, где необходимо учитывать сложившееся распределение потенциала насилия. Практическая значимость исследования состоит в приведении теоретической основы для проектирования институтов в сфере взаимодействия власти и бизнеса с учетом российской специфики.

Важным достоинством работы является использование широкого круга источников на иностранном языке. Стоит отметить, что обращение к англоязычной литературе обосновано особенностями исследуемой проблемы.

В то же время, работа содержит ряд положений, требующих дополнительного обоснования.

1. Автор не делает попыток протестировать эмпирически предложенную им теорию возникновения политического ресурса как контракта между правителем и локальным гарантом.

2. Возможно, работа выиграла бы, если бы автор в явном виде более подробно прописал процесс интернализации политического ресурса внутри бизнес-групп с приведением конкретных примеров из практики.

Сделанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. По характеру рассмотренных проблем, поставленных и достигнутых задач, диссертационная работа отвечает требованиям ВАК и соответствует специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Автореферат позволяет судить о том, что диссертация является законченным научным исследованием, посвященным решению актуальной научной задачи, связанной с выявлением роли политического ресурса в функционировании бизнес-групп.

Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Мельников Владимир Васильевич,
кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры экономической теории и прикладной
экономики факультета бизнеса
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный
технический университет»

адрес: 630073, г. Новосибирск, пр. К.Маркса, 20;
рабочий телефон: (383) 3460290;
почта: vvm_ru@mail.ru

Зорин Мелоченко В.В.
заверено: нар. ок
01.04.2015

